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3.5 Nasobeni matic

Skalarni soucin vektoru
Presnéji Bukleidovsky skaldrni soucin. Uvazujme vektory 4 = (uy, ug, ..., Uy),
U = (v1, V9, ..., v,). Potom jejich skalarnim soucinem rozumime operaci,
jejimz vysledkem je ¢islo (skalar) a kterd je dana predpisem:
u-vU= ULV + UV + ... + ULV,
Priklad 22. Uvazujme vektory u = (1,5,3), v = (0,—2,1), @ =
(7,2). Potom

U-v=1-04+5-(=2)+3-1=-7
ale souciny u - w, U -wW nemaji smysl.
Poznamky. Skalarni soucin
1) Skalarné lze nasobit pouze vektory se stejnym poctem prvki, tj. @-v' =
(1,5,3) - (7,2) nemé smysl.
2) Vysledkem skalarniho soucinu je reélné ¢islo (skalar).

3) Skalarni soucin souvisi s odchylkou (tthlem) ¢ ptislusnych dvou vek-

toru:
U - U= ujvy + ugvy + ... + u,v, = |U||v] cos ¢
Potom L.
U~ v
CoS (p = ———.
|| 7]
Nasobeni matic
A-B
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Poznamky. Nésobeni matic

1) Ne kazdé dvé matice 1ze nasobit. Napiiklad pro matice A = [ ; 1 ; ] , B =

10 L
[ |1 ] ma smysl nasobeni v potadi B - A, ale v poradi A - B je nasobit

nelze. Nabizi se otazka ,,Jak pozname, zda jsou dvé matice v prislusném
pofradi nasobitelné?“ Lze vyuzit jejich typy. Napriklad nasobeni

10 111 (111
11 2 13| 324
muzeme napsat pomoci typll zicastnénych matic takto:

2.0 - (1.8) = (2.8

Porovnejme tento zapis se zapisem nasobeni
111 10
213 1 1]’

2,02

Odpovéd na vyse uvedenou otazku je jisté jiz ziejma.

které nema smysl:

2) Nésobeni matic neni komutativni.

Priklad 23. Pro matice A = [1 2] , B = [ oo ] plati:

2 D -2 —1
—1 2
rpe[12],
11 26
pa- [ 8]
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. , o [T7 -3 [ 13
Priklad 24. Jsou ddny matice A = [5 _2], B = [_5 10],

3 =2 o
C = [5 _4].D0kazte.

a) AB = BA, b) AC + CA,
¢c) (A+B)??=A%2+2AB+ B?, d) (A+C)*+# A% +2AC + C.

Vlastnosti operace nasobeni matic (za predpokladu, Ze je
pro dané matice definovano):

1) asociativni

(AB)C = A(BC)
ii) nulova matice (znacime ji O)

AO =0, OA=0
iii) jednotkova matice (znacime ji I nebo F)

Al =TA=A
iv) (4, -)—distributivni
A(B+C)=AB+ AC, (A+B)C=AC+ BC

Poznamka. Uvazujme mnozinu M, «, vSech ¢tvercovych matic téhoz
radu n. Je ziejmé, Ze operace nasobeni matic je na této mnoziné neome-
zené definovand (Zdivodnéte!). Priddme-li k neomezené definovanosti
jesté vyse uvedené vlastnosti (i)—(iii) (tj. bez distributivnosti), mizeme
rici, Ze algebraicka struktura (M, «,, -) tvorl tzv. limonoid. Neni struktura
(M, -) rovnou [grupou? Jaké vlastnosti by musela jesté mit?
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https://en.wikipedia.org/wiki/Monoid
https://en.wikipedia.org/wiki/Group_(mathematics)

